

GAZETA TRANSILVANIEI



Redacția și Administrația
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Farsa Budapestei.

Într-o scrisoare, pe care o adresează unui director de bancă din Ungaria, — Lloyd George adresează la intențiile rothermeriste, pronunțându-se pentru revizuirea tratatelor de pace.

Nu cunoaștem dedesubturile, cari au determinat pe fostul premier englez la luarea acestei atitudini. La tot cazul însă intensă propagandă ungurească, — careia trebuie să recunoaștem că nu i-se răspunde cum ar trebui din partea românească, — a aruncat germele acestei mișcări în interesul Ungariei.

Atât Lloyd George însă cât și lordul Rothermere s-au pronunțat înainte de a cunoaște situația asupra căreia își spun cuvântul.

Ungaria vrea revizuirea tratatului de Trianon, care după declarațiile lordului Rothermere, — s'ar limita deocamdată, — în ceea ce ne privește pe noi, — la retrocedarea unui teritoriu dela frontieră, care ar cuprinde orașele: Oradea, Aradul, Timișoara etc.

Înțelegem pofta ungurească și credem pe vecinii de peste Tisa că iar dori chiar și mai mult. Planul lor de activitate, bazat pe cunoscuta falsificare de tot soiul de bani europeni la Budapesta, avea doar un program cu mult mai vast și mai lacom.

N'am auzit atunci glasul lordilor, cari azi prin atitudinea lor sprijinesc aceleași intenții ungurești, condamnate de întreaga Europă.

Ori cât de mare ar fi lăcomia celor de peste Tisa, ea nu va putea sfârșici tratate, pe cari se razimă liniștea și pacea, nu numai a țărilor limitrofe Ungariei, ci a întregului continent.

Dacă cei doi lordi, înainte de a primi mărlul gălceviu oferit de propagandiștii unguri, căutau să se convingă de dreptatea pretențiilor lor, și dacă tot acești lordi doriau să fie sinceri sprijinitori ai păcii, suntem siguri că tratarea pe acești exponenți ai poftelor ungurești cu un refuz net. S'ar fi convins atunci că situația reală este cu totul alta decât cea arătată de Unguri.

Populația de pe teritoriul Statului român de-alungul frontierei dinspre Ungaria nu numai că e în întregime românească, ci ea trece, într-o măsură considerabilă și dincolo de frontieră.

Pe ce și întemeiază deci vecinii de peste Tisa dorul lor de revizuire și rectificarea la frontieră?

Că există populație ungurească în orașele de frontieră mai sus amintite, — admitem. Dar nu uităm în același timp, că această apariție în mijlocul unui ținut locuit de Români, [nu este decât produsul acțiunii guvernelor ungurești de-a maghiariza orașele în mod artificial și forțat, îmbăcându-le cu unguri adunați din toate părțile și sprijinindu-i în contra elementului românesc.

Astăzi însă chiar și aspectul geografic al acestor orașe este cu totul altul decât acela pe care-l aveau pe timpul unguresc.

Au devenit și devin tot mai mult centre naturale, conformându-se ținutului și populației, în mijlocul căreia sunt situate.

Care este deci criteriul, din care s'a născut afinitatea între vederile celor doi lordi din Anglia și între poftele celor dela Budapesta?

Nimic altul decât necunoaștința complexă de cauză!!

Fosta monarhie de lângă Dunăre a dovedit cu trecutul ei, atât înainte cât și după război, că este cel mai propice teren al fermenturilor de învrăjire între popoare și de distrugere a păcii.

De această boală nu s'a lecut nici până azi Ungaria.

Inițiativa lordului Rothermere — scria mai zilele trecute ziarul „Magyar Hirlap“ din Budapesta — a arătat prin enervarea ce a produs-o, calea pe care trebuie să meargă politica internă a Ungariei.

Lordul Rothermere cu tovarășul său au suflat deci în jărătecul, în care dolesc visurile ungurești de a distruge liniștea și pacea prin care s'a pus sfârșit uriașelor jertfe ale războiului mondial.

Vor rămâne și unii și alții cu atât!

Rothermere și fostul premier se vor convinge că au fost trași pe sfoară de către cei ce i-au înduplecat la pasul făcut iar Ungurii „cari se tot trezesc“, se vor deștepta odată și se vor bucura că n'au făcut armata României să-și repete marșul din 1919.

Acesta va fi sfârșitul frigurilor rothermeriste.

Ungaria cu cei doi lordi nu înseamnă doară acea conștiință a Europei, care va face din Rothermere și aderentul său două figuri caraghioase ale farsei înscenate de Budapesta.

Intronirea Partidului Național-Tărănist la Dolj

Partidul Național-Tărănesc din Dolj a ținut Duminică dimineața, la orele 11, în grădina Victoriei din Craiova, o mare întrunire publică în vederea alegerii dela 14 Septembrie pentru un loc de senator la Dolj.

Pentru acest loc candidează, — precum se știe — din partea Partidului Național-Tărănesc, d-l prof. Ion Răducanu.

Au participat la întrunire fruntașii partidului din București în frunte cu d-l Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Vaida-Voevod, etc.

Au luat cuvântul d-nii: D. Potârnică șeful organizației Național-Tărăniste din Dolj, dr. M. Vădulescu, Ilie Dobrian, Georgescu Nicu-Vâlcea, preot Tătuca, senator din Banat, Nicu Iovipale, Craiova, Vaida-Voevod, I. Mihalache și Iuliu Maniu, cari au cerut voturile Doljenilor pentru d-l profesor Ion Răducanu.

Imensa mulțime a aclamat în tot timpul pe oratori.

Fruntașii bucureșteni din Dolj au plecat apoi în județ, spre a lua contact cu alegătorii satelor.

Magistratura!

de I. MIHALACHE.

Cu vre-o 4 ani în urmă, cucerind satele unui județ din Basarabia, am rămas mirat, cum a putut guvernul dela București să ne facă așa de dușmăniși acolo pe cei din vechiul Regat: „tiganii din Rumânia“, așa ni se spunea. Am văzut repede pricina: ce-am avut mai rău aici, am trimis în Basarabia ca: perceptor, primari, notari, jandarmi, pretori, prefecți. Jaf, bătaie, injurători de cort, închisoare, abuz fără frâu și fără pedeapsă. Ce răsunet puteau să aibă într-o provincie, unde în lipsa unei culturi și unei conștiințe naționale se vedeau și se judecau „frații“ după faptele de toate zilele.

Am găsit însă, în aceeași Basarabie, o admirație pentru „Judecătorii D-voastră“!

Amărătul suflet basarabean, descoperise că și Regatul are ceva bun: judecătorii!

Iar noi, umiliți prin faptele „regățenilor“ noștri (unul, fost prefect în Basarabia m'a injurat de „Dumnezei“ în fața unui sat întreg de basarabeni!) puteam răspunde basarabenilor: după judecătorii noștri să ne judecați pe cei din Regat — nu după lichelele trimise de administrația ciocoiască dela București.

Și sufletul desnădăjduit al basarabeanului își găsea ancora: știa că este acolo un om, la care poate găsi dreptatea.

„Erau cei dintâi judecători trimiși în Basarabia! Răposatul Marghiloman alesese dintre cei mai buni magistrați din Țară. Și așa au continuat și guvernele cealalte, în primii ani după Unire.

Au venit alegerile! Incepând cu cele parțiale de sub liberali, continuând cu cele generale averescane din 1926 și isprăvind cu cele liberale din acest an; altul este corpul magistraților din Basarabia astăzi — decât cel de acum 6—7—8 ani în urmă.

Pușini au rămas dintre cei buni. Pușini li s-au mai adăogat. Au fost trimiși dintre cei tineri, al căror examen de admitere și de distingere, astăzi, acolo ca și aici, este „falsificarea alegerilor“.

S'a cerut și celor vechi „să falsifice“. Mulți au rezistat; unii au plecat scârbiți; iar unii, s-au înmuiat și au cedat. Am fost iarăși prin Basarabia! Nu se mai vorbește astăzi tot așa despre judecătorii noștri.

Ce-am auzit acum, — despre unii magistrați — mi-e rușine să scriu.

Ce crimă au făcut guvernele!...

Ce s-a petrecut în Basarabia, s-a petrecut pretutindeni în restul țării.

Un judecător, intrat în magistratură cu câteva zile înainte de alegerile din 1926, mi-a mărturisit în timpul alegerilor din acest an:

„Eu știu că d-ta mă bănuiești. Nu pot tăgădui că sub averescani n-am făcut. Nu dădusem examenul, aveam nevoie de ei, îmi promisese; și m-am abă-

tut dela datoria mea. Te asigur însă că acum voi fi drept: acum sunt magistrat, n-am nevoie de ei, le-am tolerat lucruri mărunte dar ce bănuiești d-ta, nu va fi.

Câți dintre tineri, care intră astăzi în magistratură, nu fac la fel și nu judecă la fel?

Nu observăți că cele mai multe falșuri se fac de tineri care n-au trecut încă examenul, sau așteaptă numiri, ori avansări, ori transferări?

Ce crimă unui mare poate face guvernul unei țări, decât să ucidă în sufletul unui tânăr credința în dreptate, cinste, lege — în momentul când își inaugurează cariera în viață?

Și mai ales în sufletul unui magistrat chemat „să facă dreptate“?

Ce convingere, ce crez, ce respect mai poate avea el pentru lege — ca să-l inspire și allora — dacă și-a prostiuit sufletul lui curat din clipa în care și-a făcut intrarea...

Și ce încredere mai poate avea societatea să-și lase averea și rânduiala ei pe mâna unui astfel de om?

Nu se poate o crimă mai grozavă decât să pervertești un suflet de magistrat.

Și guvernele firanice care au venit dela 1922 încoace, n-au făcut decât să scâlțieze și să spurce zi cu zi tinerele suflete care intră în magistratură!

Dar ceace mărește îngrijorarea noastră, este că corpul magistraților — poate cel mai ales corp pe care îl are țara — nu numai că nu se împotrivesc și nu mișcă; dar se pare că se obicnuiește cu credința că... nu se poate altfel; or poate chiar... că așa trebuie!

Guvernele noastre, cu presa și celelalte mijloace ale lor, au isbutit să otrăvească spiritul unor din magistrați: cred că și fac o datorie pentru țară, a falsifica rezultatul, ca nu cumva să vină la putere opoziția bolșevică!

După alegerile din 1922, un înalt magistrat de curte, spunea unui prieten al meu: „n-am prezidat alegeri, dar dacă aș fi prezidat, și eu aș fi falsificat, căci cred că e o datorie a împedica pe țărăniști să vină la putere“.

Iar acum, după alegerile din 1927, un tânăr magistrat mi-a spus mie: „eu cred, că faceți rău că nu căutați să câștigați pe magistrați de partea dv.“

— Cum? — am întrebat mirat. — Prin propagandă, ca să vadă, că nu sunteți așa cum vă descriu liberalii, și că nu sunteți dușmani magistraților, ci prieteni“.

Iată la ce nenorocite credințe au împins guvernările liberalo-averescane pe unii din magistrații cei buni!

Ce cred și cum votează alegătorul — aceasta n-are importanță pentru acei magistrați. Rolul său este a nesocoti pe alegător — și a pune în procesul verbal ceace crede el, pentru partidul cutare sau cutare; sau — în fine — „pentru Țară“.

Unde am ajuns... Sunt pe urmă magistrați care înțeleg să-și facă datoria corect, dar sunt înfricoșați, — n-au curajul să se împotrivescă — închid ochii, se spală pe mâni ca Pilat...

Unul din aceștia mi-a spus: „faceți cum veți și să ajungă la vot delegații; dacă sunt ei de față, judecătorul le poate spune la ai guvernului: „n-am ce face, că mă observă“.

Iar altul, văzându-se terorizat, a lăsat pe ajutorul său să prezideze, deși știa că e necinstit. Când l-am întrebat de ce face acest lucru, mi-a spus: „pentru că sunteți slabi; când ai văzut că sunt terorizat, trebuia să-i ei de guler, cu ai d-tale, „acolea sub ochii mei și vedeai apoi ce făceam eu!“

Nu interesează restul convorbirii.

Orcare ar fi pricinile și căile întinderii corupțiunii printre magistrați, fapt este, că această corupțiune, merge crescând.

În alegerile din 1927 falșul electoral s-a practicat pe o scară mult mai întinsă decât la 1926, mult mai întins ca la 1922, când s-a practicat pentru întâia dată.

Fapt este iarăși că judecătorii de caracter, — care au avut curajul nu numai să reziste dar și să denunțe, ori să drezeze acte împotriva atentatorilor — au fost prigoniți, iar cei care au călcat legea, au fost nu numai amnestiați dar și răsplățiți.

Răul nu se poate stabili câtă vreme cei ce se abat dela lege rămân nepedepsiți prin amnestie — recunoaște însuși Ministrul Justiției într-o audiență.

Astăzi guvernele pot da rezultatul alegerilor înainte de a se fi votat — după felul judecătorilor din circumscripțiile respective. Planul alegerilor din 1927 a fost elaborat exclusiv pe cunoașterea gradului de comptabilitate a magistraturii — jandarmaria având rolul de auxiliar, prin arestarea delegaților și candidaților, în scop ca judecătorii să lucreze neobservați de opoziție. Altfel, ce rost au avut numitele arestări?...

D-l Iuliu Maniu a spus un mare adevăr când a afirmat, că dacă în Ardeal opoziția a obținut mai mare succes ca în restul țării, principala cauză stă în împotrivirea magistraților din Ardeal la fraudă.

Magistrații incorrecți — iată reazemul de azi al guvernării absolutiste.

Magistrații corecți — iată nădejdea de însănătoșire morală și politică a Țării.

Ce-i de făcut?

„Țărănimul“.

O locomotivă fără mecanic, care a scăpat alaltăieri din Predeal a pornit la vale și n'a putut fi oprită decât la Busteni, pe linia fabricii de hârtie. Impreună cu locomotiva a făcut drumul și un vagon care era legat de ea. Pe linia Fabricii de hârtie din Busteni a lovit niște vagoane, în cari se aflau mai mulți muncitori. Patru muncitori au fost răniți, dintre cari unul a murit din cauza rănilor primite.

In jurul unei anchete

Primim următoarele :
BRAȘOV, 8 Septembrie 1927.
Onor.

„Gazeta Transilvaniei“
Brașov.

Stimate Domnule Director.

In Onor. ziar Nr. 91 din 4 Septembrie 1927, a apărut o rectificare dată de sucursala Băncii Generale a Țării Românești de aici, semnată de d-nii Branislav și Iordăchescu, prin care, acești d-ni susțin, că la această sucursală, nu s'a făcut nici o anchetă și că venirea d-lui Administrator delegat Theodor Aslan și a d-lui director R. Angheliescu, la această sucursală nu a fost decât o vizită obicinuită. Faptul că d-nii Aslan și Angheliescu au venit la această sucursală, numai să facă o vizită obicinuită, nu ar avea importanță, însă, în localitate este cert, că de persoane interesate s'au răspândit tot felul de svonuri asupra acestei vizite obicinuite, cari denaturează adevărul și lovesc în prestigiul moral al acelor, cari au luat parte la facerea anchetei, făcută de d-nii Aslan și Angheliescu, cu ocazia acestei vizite obicinuite, cum le place d-lor Branislav și Iordăchescu s'o numească.

Cine i-a îndemnat pe acești d-ni să dea această Rectificare neadevărată, și cu ce scop, când este știut de toți funcționarii acestei sucursale și de toți, cei care au luat parte la această anchetă, că aceasta a avut loc în zilele de 19-22 ale lunii August a. c.

Credința mea fermă, este că d-l Branislav, nu știu încă, din ce motive, se pretează la jocul periculos, ce i-a indicat să joace fostul director al acestei sucursale, G. A. Mincu, care are curajul să lanseze în public svonul, că această anchetă a fost dezastruoasă pentru cei cari au provocat-o, și că după terminarea ei d-l Aslan, a plecat la braț cu el, lăsându-i caraghioși !!

Singurul și purul adevăr, pe care acest individ caută neconștient să-l ascundă și totuși a eșit la iveală, este următorul: In dimineața zilei de 19 Au-

gust a. c. am fost invitați, chiar de d-l Branislav, unii prin serviciul sucursalei, alții prin telefon și alții chiar de d-sa personal, următorii foști funcționari ai acestei bănci ș. a.: domnii Ioan Stinghe, înființatorul acestei sucursale, Ștefan Furnică, Dumitru Badea, Ioan Peteu, Nicolae Strejea, Ștefan Cornișă, și eu și d-sa a comunicat celor cari s'au prezentat, că în aceeași zi la ora 6 p. m. va sosi în localitate d-l administrator delegat Theodor Aslan, pentru a face o anchetă, și că chiar d-l Aslan l-a rugat să ne convoace.

D-l I. Branislav nu poate sub nici un cuvânt să neghe acest fapt, și atunci de ce a dat d-sa rectificarea neadevărată? Ale cui interese voește d-sa să le apere? Ale Băncei, sau ale escrocilor, cari s'au perindat timp de 6 ani pe la această sucursală? A venit d-sa dela Timișoara, ca să servească Banca, dând pe față toate potlogăriile făcute de acești periculoși escroci sau a fost adus, sau a venit cu scopul de a mușamaliza? Ar trebui s'o știu, pentru ca la rândul meu să știu ce atitudine am de luat.

D-sa nu poate nega nici o altă anchetă făcută cu o lună înainte, provocată de destăinuirile colegului Peteu și care a avut ca prim și imediat rezultat, destituirea lui Miron Ioan, care era al doilea director la această sucursală, confidentul și tovarășul lui Mincu, agentul soc. de asig. națională, contabilul Tovărășiei, — preotul O. G. Simțion și Dori Berman, — contabilul depozitului de făină al Moarei Teleorman, unde s'a frustrat Statul, slujbe pe care le-a perdut, i-a mai rămas una: Cenzor la societatea Oiluz, unde Mincu este Director General! De notat că preotul O. G. Simțion tovarășul lui Berman este unchiul lui Mincu. Asupra acestei tovarășii voi reveni, de ocaziată pot spune, că sucursala a pierdut cu această tovarășie, cel puțin 5 milioane de lei, bani, cari au intrat sub diferite moduri în buzunarul lui Mincu.

Și fiindcă, după cum am spus,

acest om periculos caută să ascundă adevărul și să denatureze faptele, răspândind svonuri demne numai de un escroc mă simt obligat, ca în interesul opiniei publice, să fac istoricul adevărat al acestei anchete:

La ora 6 p. m. în ziua de 19 August a. c. s'a prezentat primul d-lui Administrator delegat Theodor Aslan, d-l Ioan A. Stinghe, iar imediat după d-sa, colegul meu Ioan Peteu.

D-l Aslan le-a comunicat, că este însărcinat de Onor. Consiliu de administrație al Băncei să facă la această sucursală o anchetă severă, întru cât, faptele, care li s'au adus la cunoștință, că s'au petrecut aici și la o altă sucursală a Băncei pe care nu a numit-o, sunt atât de grave, încât sub nici un motiv nu se pot lăsa fără sancțiuni. In acest scop ne roagă pe toți foștii funcționari ai acestei bănci, să-i comunicăm în scris, tot, dar absolut tot, ce știm și am auzit, că s'ar fi petrecut.

Eu aflându-mă la Târlungeni, mi s'a telefonat să viu, sosind prea târziu nu am putut lua contact cu d-l Aslan, însă colegul Peteu mi-a comunicat dorința d-sale, că a doua zi la ora 9 a. m. să-i predăm declarațiile noastre.

A doua zi, exact ora 9 a. m. am fost primiți, d-l Stinghe, Peteu și cu mine, de d-nii Aslan și Angheliescu, cărora le-am prezentat declarațiile.

Eu am declarat d-lui Aslan, că întru cât pregătisem un memoriu, pentru d-nii membrii din Consiliul de Administrație al Băncii și unul pentru d-sa, îi prezint acest memoriu (scris la mașină pe 13 pagini) drept declarația ce mi-o ceruse. In acest memoriu, pe care îl voi publica la nevoie, aduceam la cunoștința celor în drept, toate jafurile făcute de acești doi indivizi, în paguba Băncei, și dovedeam cu acte, de unde acești indivizi, cari au venit în 1921 aici, cu câte un geamantan, azi dispun de vile, de ferme și de bani numerar mulți, foarte mulți.

Colegul Peteu, a declarat și el o mică parte numai din aceste hojii, ba a declarat că acești escroci, au mers cu îndrăzneala așa de departe, încât au înșelat și buna credință a d-lor cenzori, cari veneau să

controleze gestiunea sucursalei, prezentându-le situațiuni false!

D-l Aslan, îngrozit de cele aflate și după ce a cetit în fața noastră toate declarațiile noastre, a declarat d-lui Angheliescu, că în 2-3 zile cât va sta în Brașov, nu va putea să cerceteze toate aceste fapte grave, și că trebuie să vină cineva dela Centrală, care în decurs de 2-3 săptămâni, să cerceteze cu amănuntul; d-l Angheliescu s'a raliat la această părere și a numit chiar pe d-l Hurmuzescu, din Centrală, iar d-l Stinghe s'a oferit, ca 3 luni să lucreze gratis la descoperirea tuturor jafurilor, cu toată situațiunea precară, în care se găsește d-sa, soția și 3 copii ce-i are.

D-l Aslan i-a declarat, că dorința d-sale va fi supusă Onor. Consiliu și că d-sa nu are nimic contra acestei propuneri și dorinji.

D-l Aslan a rugat pe d-l Branislav să cheme la telefon pe G. A. Mincu și să-l invite pentru ora 4 1/2 p. m. la sucursală pentru a da unele lămuriri, am fost rugați să luăm și noi parte, Peteu și cu mine, d-l Stinghe însă nu. D-sa a mai fost reținut de d-l Aslan, iar noi am plecat.

La ora 4 1/2 p. m. ne-am prezentat toți trei, d-l Aslan era deja în Bancă, a venit G. A. Mincu, a trecut în cameră la d-l Aslan, care i-a dat să citească declarațiunile și acuzațiile noastre și după ce le-a cetit a fost invitat Peteu, acesta m-a chemat pe mine, d-l Stinghe nu a fost chemat și în același moment a sosit și d-l Angheliescu. Prin urmare, eram față la această anchetă (inexistență pentru d-nii Branislav și Iordăchescu) d-l Aslan, Angheliescu, Branislav, Iordăchescu, Peteu, eu și G. A. Mincu.

Nimeni nu își poate imagina, nerușinarea și lipsa de omenie a acestui individ! La fapte precise, la acuzațiile noastre bazate pe acte, și pe registre, răspundea, numindu-ne: Dragii mei, de ce ați făcut asta? Aveați nevoie de bani și de slujbe, de ce nu ați venit la mine, și vă făceam tot ce voiați; — și pe tema aceasta pleda, ca o mahalagioaică câte o oră întreagă, iar când obosia, și îi puneam în față hojiile, se mulțimea să răs-

pundă, că da e adevărat, însă știe și d-l Angheliescu de rostul lor!! De registre și de acte justificative nici vorbă nu a scos din gură. Noi cerem registrele, cu care să-i dovedim că este un escroc și un hoț, și el începea să discute altele.

A fost chemat și casierul Fehrat, care a declarat, că aproape zilnic erau sume mari de bani, în evidență, și aceste sume erau ridicate de Mincu și Miron, sub diferite pretexte, și erau regulate după săptămâni!

In toiul pledoariei de mahalagiu, a mai declarat:

Că de acasă dela el, au fost aduse la sucursală, acum o lună de zile, 2 geamantane cu scrisori și acte de ale sucursalei? (D-l Branislav, fiind întrebat de d-l Aslan, dacă este adevărat? a declarat, că nu știa de unde erau aduse dela G. A. Mincu sau din podul sucursalei?) și că acest fapt să nu ne mire, de oare ce procuristul Iordăchescu, și acum se duce cu corespondența sucursalei, la el acasă, ca să o vadă, înainte de a fi expedită!

Că, automobilul, cumpărat de el, dela cumnatul lui Simțion, în contul tovarășiei Simțion și Bermann, și de care se servește și azi, este fer vechi?

Că a oferit lui Ioan Miron, un post retribuit cu 25.000 lei lunar, însă numai cu condițiunea să divorțeze de soția lui?? Poate va spune mai târziu, de ce vrea să-l divorțeze, știind, că are și 3 copii!!

De hojiile făcute cu făina Moarei Teleorman, cu fabrica de cărămizi a Băncei, cu porumbul și zahărul contingentat, cu grăul din cotă, cumpărat dela fratele lui P. A. Mincu, cu Tovărășia Simțion și Bermann, de mituirea funcționarilor publici, de hojiile făcute în detrimentul Federalei (dos. Nr. 2279/924 al judecătoriei de Ocol Brașov) nu a putut să scape, și rămâne pec tuit pentru toată lumea, ca unul dintre cei mai mari și mai periculoși indivizi, pe care i-a avut Brașovul vre-odată! Acesta este vice-președintele Camerei de Comerț din Brașov! Acesta este directorul Soc. Oiluz!!

Ori ce om cu bun simț și ori ce om cinstit, nu poate ad-

FCILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare. —

Sărbătoarea Sf. Nicolae.

6/XII sărbătoarea Sf. Nicolae. Azi, fiind-că pe „chazainul“ (proprietarul casei unde locuiesc eu) îl chiamă Nicolae, am fost invitați la el la prânz, împreună cu câteva rudeni de-ale lui. Din preseara zilei aceleia au aprins limpatca (o candelă), pe care o lasă să ardă până mâine dimineață. Când se așază oaspeții la masă, se dă tuturoara anaforă, apoi se servesc mâncările. Ni s'a servit la masă: borș cu varză, sarmale, reci (cotorage) de pește, poame fierte și „pirohane“ (plăcinte) cu mac și „tăbac“ (bostan). Mâncările au fost pregătite cu oleiu de floarea soarelui. Plugarii de pe aici pun mare preț pe mâncare. Ei poartă o deosebită grijă „să nu-i flămânzească stomacul“, de aceea mănâncă mâncări bune și mănâncă mult, de aceea ei toți sunt „groși“ (grași) și voinici, dar și mai plăpânzi. E bine ca omul să poarte grijă și de trupul său, dar grija continuă de cele trupești, aduce cu sine

trândăvia și alte vijii, inerente acestor stări.

Fricoșilor...

Azi când pe frontul românorus e armistițiu, e liniște și tunurile nu mai împrăștie moarte, desigur, că vor răsufla mai liberi și fricoșii, pe cari aproape tot la cățiva pași îi întâlneai pe străzile Iașului, discutând cu groază, evenimentele de pe front. Unii erau îngroziji de cele ce se petreceau la front, fiind-că erau slabi de inger... alții însă comentau aceste evenimente, pentru a produce panică și a scădea asfel entuziasmul publicului, care se adăpostea înapoia frontului. Acestor fricoși ca iepurii le dedică d-l George Bicuscă (George Ranetti) în nrul 85 cu data de 27 Aprilie 1917 al ziarului „România“ din Iași, următoarea poezie:

Fricoșilor.

Sunt inși tremurători de frică
I-auzi, gelatinoși și mici:
— Nemții sunt tari... Kaiserul ci că...
O să ne alunge și d'aici.
Fărăme triste și baroce

Dintr'un închipuit naufrac,
De ce pierdurăți cap și voce,
Când oastea-i plină de curaj?

Din pieptul lor față de Moarte
Când azi ostașii fac crunt vad,
Voi vă'narmați cu peșapoarte.
Pe frontul Jalta-Petrograd!

Țărâna răbdătoare-și toarce,
Cântând, un caer alb pe fus,
Și crede-adâne că se va'ntoaerce
Voinicul ei la luptă dus.

Și voi băbați în toată firea,
Voi vă bociiți!... Mi-e silă, zău:
Când luptă toată omenirea,
Voi plângeți și cobiiți a rău!

Mi-e silă și mi-este rușine
Să știu, deși mă îndoesc,
Că curge și'n a voastre vine
Același sânge românesc...

Azi acești oameni surmenați de atâta frică vor răsufla și ei mai ușor, iar după-ce vor vedea pacea încheiată, tot ei își vor bate pieptul și se vor lauda celor de acasă, că ei au alungat pe dușman din tranșee, deși... cafeneaua îi servea de tranșeu, iar bastonul îi ținea locul armei. In aceste „tranșee“ și adăposturi citea și comenta comunicatele de pe front și cu harta în mână făcea planuri de luptă pentru viitor...

Furia mulțimii.

8/IX Vineri. Astă-noaple au fost aduși la „rasprava“ (primăria) de aici doi indivizi, unchiul cu nepotul, ambii din comuna vecină Tractomirova (Pav-

locios), cari furând o vacă dela o femeie cu 7 copii din Bolșoe Vișca, au ajuns spre seară la marginea satului nostru și au tras a poposi peste noapte la un cunoscut al lor, cu numele Neculae Colea alui Nistorenko, care are casa afară din sat. I-am spus acestuia, că vaca au furat-o și o duc la oraș să o vândă. Neculae Colea le-a dat de mâncare și le-a spus, că se duce până în sat să cumpere tutun. A venit deci în sat și a anunțat „miliția“ (poliția), care a mers apoi la ei și i-a adus apoi la raspravă. Aici apoi i-a bătut într'un mod îngrozitor nu numai polițaiul, ci și sătenii, cari au avut azi afaceri pela primărie. Fața lor era numai rane și ei să tăvăleau în o baltă de sânge. Că să practică aici în Rusia așa de ușor furtul de vite, se atribue faptului că lipsesc biletele de vite și cadastrale de vite. Aici vinzi și cumperi vite fără de bilet și fără de-ă da cuiva seamă, de unde ai vita. Astfel le era ușor și celor doi hoji să vândă vaca în târgul din Elisabetograd, tocmai fiind-că n'aveau lipsă de bilet de vite. Spre seară au venit din oraș 19 cazaci călări, să cerceteze acest caz de furt. Au rămas mirați, când i-au văzut în ce hal sunt cei doi hoji și înfruntând pe cei cari i-au bătut așa de rău, le-au zis, că acum trebuiesc duși la spital, iar nu la închisoare. Unul din ei a murit pe drum. Privindu-i pe acești oameni, com-

plect desfigurați și cu hainele pline de sânge, din situația lor jalnică puteai să vezi, până unde ajunge furia mulțimii...

Liniște pe frontul român.

In nrul din 29 Noembrie al ziarului „Acțiunea Română“ din Iași, care îmi sosi azi citesc pe pag. I. următorul comunicat: „Armistițiul pe frontul ruso-român a fost iscălit. Frontul român făcând parte din frontul rusesc, a fost obligat să participe la acest armistițiu. Armistițiul va dura cât va dura armistițiul pe frontul rusesc. După cererea delegațiilor români și ruși acest armistițiu cuprinde clauza, că armatele inamice nu vor putea ridica trupe pentru a le trimite pe alte fronturi. Armistițiul a fost iscălit la Focșani. Comisia română se compune din domni general Lucescu, colonelii Condeescu, Rășcanu și Manolescu. Bine înțeles, acest armistițiu are un caracter exclusiv militar.“

Pe frontul român e liniște, dar poporul român se poate oare împăca azi cu situația dificilă creată de acest armistițiu?! Cum se va risipi această beznă de nesiguranță și ce zori se vor ivi, cine ar putea-o spune azi.

— Va urma —

Cetiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei“,
cel mai vechi ziar românesc

mite, ca d-l Aslan, după ce a auzit toate aceste fapte, să plece la braț cu un asemenea individ și svonorile lansate de el, sunt o îndrăzneală și o lipsă de condescendență, față de D sa, care este un om de seamă, drept și cinstit, și care sunt sigur, că va face odăla lumină și dreptate în această Bancă, care a fost până la venirea acestor indivizi, a doua după Banca Națională a României.

Recunosc, că lucrul este greu, însă am ferma și nestrămblată credință, că totuși se va face! Nu numai destituire, ci darea acestor indivizi pe mâna justiției, și sechestrarea averilor furate acționarilor și restituirea lor, — aceasta ar fi măsura cea mai eficientă, pentru a stăpîni, răul de care suferă nu numai administrațiile statului, ci și cele particulare dela războiu încoace.

Seria anomaliilor ar trebui să înceteze odată! Foști avocați de provincie, puși în fruntea Bancilor, fiind-că sunt protejații cutărui om politic, și funcționarii vechi muncitori cinstiti și cu experiență îndepărtată sau tinuți în posturi neînsemnate! Cât timp vor dura aceste stări de lucruri în ori ce Bancă, seria indivizilor de felul lui Mincu va crește, iar acționarii, cari și-au încredințat averea, munca și economiile lor acestor Bănci, vor suferi!

O anchetă severă se impune, chiar în interesul acestei Bănci, pe tot timpul, cât acesta a condus-o!

Faptele acestui individ iscusit și periculos, sunt de o gravitate excepțională, încât publicarea lor, cred, că ar aduce, cel mai grav prejudiciu acestei Bănci, la care tin, fiind-că am servit-o conștiințios 19 ani, și am fost îndepărtat din serviciul ei, de acest individ, pentru-că nu m-am pretat la potlogăriile lui. Acesta a mers cu îndrăzneala până acolo, încât să-mi propună să îl scap de d-l Stînghe, dându-i într-o seară cu un ciomag în cap!

Având în Brașov cumnat pe d-l Procuror J. Popovici, amînțință pe toată lumea cu Parchetul și cu arestarea, dacă nu-i făcea voia, și îi puneam chiar pe clienți sub aceste amenințări, să iscălească, acte, cari îi duceau la ruină! Sunt sigur, că d-l Procuror Popovici, nu a știut și nu știe, de aceste fapte, însă, cred, că ar trebui să cerceteze și cu toate că îi este cumnat, să-l ia de gât, și să-l dea pe mâna celor în drept.

În calitate de fost funcționar al Băncii Generale a Țării Românești mi-am făcut datoria de om cinstit, și am adus la cunoștința tuturor celor în drept, din această bancă, toate hojiile făcute de acest individ, și chiar atunci, când le aflam. Ca cetățean al acestui oraș mi-am făcut datoria, punând în adevărata lumină pe acest individ, de care ori cine e dator să se ferască de a-i mai întinde mâna!

Trist este faptul că acest individ a fost numit (nu ales) vice-președinte al Camerei de Comerț din Brașov. Comercianții români, au datoria să-l elimine! Acest individ nu este nici comerciant, nici industriaș, nici director de bancă, și a fost numit în calitate de Jurist Consult, al Soc. OFA — care numai românească nu este! Și atunci, se poate întreba ori cine: cum poate acest individ să reprezinte interesele comercianților și industriașilor români?

Dacă nu se vor lua măsurile necesare contra acestui individ, așa cum ni s-a promis, de d-l Administrator delegat, imi rezerv, dreptul de a publica într-o broșură, Memoriu meu, pe care o voi trimite tuturor acționarilor acestei Bănci, și aceștia, sunt sigur, că vor lua aceste măsuri, cari vor tinde la apărarea averii lor.

In ce privește, scrisoarea mea, din 7 Ianuarie 1924, de care uzează acest individ în apărarea ce încearcă să-o facă, la acuzațiunile colegului Ștefan Cornița, voi reveni, și voi face dovadă, cum mi-a fost estorcată!

Vă mulțumesc, Prea stimate domnule Director, că ați binevoit a-mi permite, să aduc, la cunoștința publică aceste fapte și încheiu, cu o declarație identică cu a colegului Cornița, și anume: Că mi-am făcut datoria și că am adus și eu un real serviciu populației băștinașe a acestui oraș, care, trebuia să cunoască odată pe indivizii, cari s-au adăpostit în sânul ei, și de care trebuia să se scuture cât mai curând.

Cu cea mai distinsă stimă și considerație
D. Dafinoiu,
Strada Lungă 122 Brașov.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 19339/1927.

Publicațiune și provocare

Curățirea generală din anul curent a canalului Timiș și a râului Spurcata ordonez a se face în decurs de 3 (trei) zile adevă în timpul de Luni 19 Septembrie 1927, până la inclusivă Miercuri 21 Septembrie 1927.

Prin urmare canalul Timiș, se va închide Duminecă în 18 Septembrie seara la ora 6 și se deshide Miercuri în 21 Septembrie 1927 la ora 6 seara.

Provoc deci pe fiecare posesor de vre-un drept de apă și pe fiecare folositor de apă din canalul Timiș și din râul Spurcata să și curețe linia canalului, cât aparține la aranjamentele dreptului său de apă la modalitatea sa de a folosi apa până la aranjamentul de apă, ce se află în sus de dânsul eventual până la folosirea de apă să o curețe radical, de nisipul, nămolul, de pietrele, de crângile, de foile și de aitele de asemenea natură, mai departe să repare țărături cari eventual vor fi în stare stricată precum și aranjamentul pentru scurgerea apei dacă ar fi stricat și să îndrepteze crengile ce se întind până în apa canalului respective a râului, a borii și parii ce s'ar afla în patul apelor, cu un cuvânt să îndrepteze toate obiectele ce s'ar pune ca piedecă în calea cursului apei. Controla asupra acestei afaceri se va face de către organele oficiului Inginerilor orașenești și organele poliției de Stat. Intre-lăsările sunt supuse pedepse lor prescrise de lege.

Primar: Secretar general: Dr. C. Moga, m. p. Socaciu, m. p. 754 1-1

Două săptămâni pentru cumpărare ieftină!

Pentru ca onor. public să și poată satisface în actualele împrejurări d'ficile nevoile, deschidem în magazinul nostru din STRADA SPITALULUI 32

dela 10-26 Septembrie o expoziție

a produselor noastre, care se poate vizita, făcând ca cineva să fie constrâns a cumpăra și Dumineca și pe cari le punem la dispoziție onor public

cu 15% sub prețul fabricii.

PRODUSELE NOASTRE SUNT:

Patru de fier și bronz, noptiere, lavoare, cuiere, cutie de lemn, paravane, cergeturi de picioare, șomiere cu ramă de fier sau de lemn, pânză de sârmă, împletitură de sârmă, site din păr și din sârmă, ciururi, grilaj din sârmă sau de fier, poartă de fier cu sârmă. Expoziția, precum am anunțat, stă des hisă și Duminecă ziua întreagă. Scăzământul de 15% nu se referă numai la articolele expuse ci și la toate comenzile, cari se fac în restimpul arătat mai sus. Zace în interesul fiecăruia să se folosească de această ocazie binevenită ca să și acopere necesitățile din produsele noastre.

PASZTORI și HETTMAN

Mica publicitate

Practicante din casă bună angajeză Salonul BACHNER Str. Vămii 7. 741 2-3

La Atelierul de Reparatie al Corpului Vânători de Munte Brașov, fiind vacante posturile bugetare de Maestru Electrician, Maestru Tâmplar și Maestru de Armament de Artilerie; doritorii de a ocupa posturile, să se prezinte cu acte în regulă la acest atelier și numai candidații serioși care au mai fost ca măștri în stabilimente private sau stat. 743 2-3

Sosit un transport de covoaze basarabene vechi antici și noui pentru vânzare, cu prețuri reduse la Hotel Metropol camera No. 3, pentru timp de 10 zile. 736 3-3

De vânzare teren 777 stăneț pentru clădirea unei vile s-u sanator, prelungirea Străzii Tîntesilor în apropierea vilei Stîrbay. Priveliște admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 689 7-0

Se caută femeie mai elate pentru conducerea menajului la persoană singură Se cere garanție morală. Se va adresa ziar. 760 1-3

Vând de ocazie un autocamion N. A. G. 4/2-5 tone stere funcțiune din cauză că nu mă pot ocupa. Adresați: Valea Coastei 29. Schitu 746 2-2

Aviz important!
Pentru anul școlar 1927/28 biblioteca „Cultura Românească” (fost Cooperativă) aduce la cunoștința generală atât părinților cât și elevilor, că s'a aprovizionat complet ca și anul trecut cu toate cărțile și revizitele necesare. Cu prețurile cele mai avantajoase.
Serviciul prompt și conștiințios.
747 2-0 Direcțiunea.

+

Adânc îndurerăți aducem la cunoștința tuturor prietenilor și cunoscuților, că scumpul nostru soț, tată, socru și cumnat iubitor

IOAN POPOVICI

născut în a. 1846 și căsătorit în a. 1871, a încetat din viață astăzi în urma unui morb greu și îndelungat.
Inmormântarea va avea loc Miercuri în 14 Septembrie ora 2 d. a. din casa proprie — Bod — în cimitirul bisericii ortodoxe din loc.
Brașov, 12 Septembrie 1927.

In vecl amintirea lui!

văd. Susana n. Tomi, soție. Elena Popovici, Ana Popovici, Eleonora Popovici măr. Gabor, fiică, Elisei, ginere.

Elena Popovici, Ana Popovici, George și Ana Tomi, Elena Scurtu, Marina Scurtu, cumnat și cumnate.
și numeroși nepoți și nepoate. 763 1-1

Cântăm pentru exploatarea exclusivă a cantinei fabricii noastre (popota funcționarilor și lucrătorilor) un cantinier serios, de naționalitate română care a mai ocupat asemenea posturi. Pentru alte informațiuni a se adresa la Secretariatul Fabricii, Industria Aeronautică Română, Brașov. 742 2-2

Casa caut cari amortizează în chirie 15% din valoare. **Imprumuturi** mijlocesc. **Locuințe** caut 2-3 camere Wilhelm Husch, Strada Spitalului 66, după amiază 1-2 ore. 765 1-3

Judecătoria mixtă Brașov secția cf. No. 2879/1927 cf.

Extract din publicațiunea de licitație

În cererea de executare făcută de următor dr. Nicolae Boeiu contra următorului Ion Gavrilă
Judecătoria
A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Tântari circumscipția Tribunalului Brașov, cuprinse în cf. a comunei Tântari Nrul cf. 537 și 3691 No. top. A+3109, 4458, 4591, 6125, 3694, 7281/2 b. 6568, 7481/2, 6977/1, 7481/1 și 4327 pentru încasarea creanței de 1554 Lei capital și accesorii.
Licitațiunea se va ține în ziua de 22 luna Septembrie anul 1927 ora 9 la casa comunală a comunei Tântari.
Imobilele, ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic de cât jumătate din prețul de strigare.
Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție. În numerar sau în efecte de cauție, socotite după cursul fixat în art. 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație.
Dacă nimeni nu cferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiaș parte procentuală a prețului ce a oferit. (art. 25. XLI. 1908).
Dată în Brașov la 30 luna Iunie anul 1927.
Dr. Bogdan m. p. șef jude.
Pentru conformitate: P. Loga.

50 vagoane lemne
de foc de vânzare. Carol Bayer, Brețcu, Jud. Treiscaune. 743-3

Imprumuturi, asociațiuni, locuințe, case mijlocesc. HIRSCH, Strada Spitalului 66. 734 3-3

ad. No. 193/1927.

Publicațiune

În birourii ocolului silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov se va vinde în ziua de 15 Octombrie 1927 la ora 10 a. m., pe lângă observarea d'spozițiunilor legii pentru contabilitatea publică art. 71-83 în licitație publică cu oferte scrise închise o cantitate de 305,26 metri cub de lemne de brad-molid exploatare de ocolul silvic în regie proprie în Răcădău. Prețul de strigare este 350 Lei de metru cub. Garanția este 10,000 Lei.
Ofertele timbrate și închise, care vor cuprinde prețul pentru un metru cub în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiunei de licitație la ora 10 a. m., a zilei suscitată.
Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea la subsemnatul birou între orele de oficiu.
Brașov, la 10 Septembrie 1927.
Ocolul silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov.
756 1-1

Primăria Municipiului Brașov.
No. 19118 1927.

Publicațiune

Spitalul de infirmi al orașului are nevoie de 80 buc. cearceafuri (160/200 cm. mare).
50 buc. cămași de bărbați (80 cm. lung și 55 cm. mâneca).
50 buc. ismene de bărbați (110 cm. lung).
50 buc. ștergare (150/50 cm.) și 30 buc. saltele de paie.
Spre acest scop se va ține în ziua de 19 Octombrie 1927 ora 9-11 a. m. la serviciul economic al Primăriei, Str. Argintarilor 5 II. ușa 3 o desbateri cu oferte închise sigilate și timbrate în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.
La ofertă se va anexa o garanție de 10% din prețul oferit. Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic, unde se găsesc și mostrele articolelor susmenționate.
Brașov, la 9 Septembrie 1927.
Primar: Secretar general: Moga. Socaciu.
758 1-1

Să nu jignim credința

Minunea de la Smeeni.

Indemnat de acelaș imbold al curiozității și credinței însăși în sufletul meu încă de mic copil, m'am transportat la Smeeni cu fântâna mireculoasă, spre a cerceta în deaproape fenomenul psihic ce se produce acolo și a mă convinge de adevăr. Istoricul acestei fântâni precum și descrierea topografică a locului cu pricina, au apărut în ziare încă de mai înainte — de când cu discuția alarmantă în jurul acestei chestiuni, în masele populare și cercurile medicale competente.

Fântâna se află așezată chiar la marginea șoselei vicinale ce duce la Smeeni și este rudimentar săpată cu o împrejmuire de pietre, fără cumpănă și fără colac. Apa provine dela o vână subterană a pârâului Călmăuți, care alimentează în permanență și din belșug fântâna, ceea ce explică faptul, de ce nu scade nivelul apei cu toată cantitatea considerabilă ce se scoate din trânta și rămâne mereu limpede ca cristalul. Scursurile de apă provenite din această abundență au provocat un noșol adânc, lipicios și gălbui, care uscat pe irup capătă o culoare alburie și văroasă. Numai decât în apropierea fântânei se află ridicate de către obolul drept credincioșilor suferinzi, trei cruci masive de piatră înzestrate cu candelă ce ard încontinuu la niște icoane. Tot de cruce sunt prinse discuri cu scopul de a aduna daniile bănești în folosul bisericii din Smeeni care se va ridica în curând pe locul de imas al locuitorilor impropietății. Aceste discuri aproape zilnic sunt umplute cu 15 — 16000 Lei — ceea ce explică marea afuență a publicului. Aspectul este extern de impresionant și mișcă pe cel mai profan necredincios. — Peste 500 de automobile staționează la zi pe câmpul cuprins între 2 și 3 km. și sute de căruțe trase de boi sau cai, venite de prin Dobrogea, Basarabia și Transilvania. Bărbați, femei și copii din toate straturile societății mișună într-o atmosferă plină de demnitate și cucernicie, păstrând o ordine perfectă și o tăcere care te cutremură. Bolnavii sunt purtați cu îngrijire și împărtașiți cu rugăciuni înainte de a se spăla cu apa miraculoasă sau se ung cu nomol binecuvântat.

Aici se vede toată mizeria și uriciunea vieții în elementele sale grozave — epileptici, paralizici, orbi, surdo-muși, pelagrosi etc. Oamenii chiar serioși cu pretenții de cultură, aduși de curentul puternic al credinței și de dorința arzătoare a vindecării, se ung cu aceeași încredere pe trupul bolnav cu nomol, așteptând cu înfrigurare minunea binefăcătoare.

Am cercetat în cât mi-a fost cu putință câteva tămăduiri obținute de pe urma spălării cu apa sfântă și am constatat rezultate ce m-au făcut să împărtașesc convingerea, că de fapt influința apei se relevă mai curând sau mai târziu. Am văzut pe unii suferinzi cari se aflau acolo de una sau două săptămâni și mi-au declarat că se simt mai bine. Majoritatea lor însă se mulțumesc a lua apă și a pleca spre a face loc altora cari nu mai conținesc.

Stând și judecând misterul sau minunea, după unii ar fi autosugestie produsă de o credință extremă dusă până la bigotism întrucât în urma analizei, apa este pur potabilă și nu conține nimic deosebit; după alții prinde rădăcini părerea, că conține radium în cantitate apreciabilă. Ori care ar fi adevărul și orice s-ar

adeveri mai pe urmă, un lucru trebuie de ținut seamă: credința poporului nostru este așa de mare încât minunea nu trebuie tăgăduită și dacă psihologia ar avea o latură în această privință, în creierul ocult al cercetătorului de sigur că, și cazul dela Smeeni ar revoluționa puțin știința, care vecinic a fost în contradicție cu principiile misterioase ale Dumnezeuzeii.

Am observat că statul prin factorii săi competenți, ar intenționa să aplice oarecare restricțiuni spre a împiedica vre-o eventuală molimă de boli. Atrag atențiunea asupra acestor măsuri ce s'ar lua și e consultat a se face în înțelegere cu factorii superiori ai bisericii, cari sunt singurii chemați a se pronunța și a da o soluție în această privință, — ba chiar sunt datorii a ocroti credința poporului în așa fel, încât să nu fie rănit nici în sentimentele sale religioase și nici a-i primejdui sănătatea.

Locot. Ion H. Brenciu.

Cronica sportivă

Football.

Duminecă, 11 Sept.

Muncitorii (BMTE)-Brașovia 3 : 0 (2 : 0)

Matchul de campionat dintre cele două echipe, s'a terminat cu victoria meritată, a muncitorilor, cari în anii din urmă s'a dovedit ca o adversară de temut, pentru multe cluburi.

Deși nu posedă tehnică și tactică, totuși, prin însuflețirea cu care joacă dela început până la sfârșit, muncitorii au câștigat ușor contra Brașoviei, care era lipsită de câteva elemente.

Jocul în sine n'a avut frumusețe, ba chiar a fost deosebit prin multe incidente, între cei doi adversari.

Goalurile au fost marcate de Gecse (2) și Jakotzi (1).

Muncitorii (comb)—Ivria 3 : 1 (2 : 1)

Timișoara :

Banatul—TMTE 2 : 0 (0 : 0).

Chinezul—Rapid 7 : 0 (1 : 0).

Cluj :

Haggibon—KAC 3 : 0 (2 : 0).

CFR—R. M. S. 5 : 1 (4 : 0).

Atletică ușoară :

Cupa Prințului Carol.

La Arad, s'a disputat concursul pentru „Cupa Prințului Carol”, care a fost câștigată de Clubul Atletic Timișoara (TAC), cu 8 puncte, față de „Coltea” (Brașov) cu 4 puncte, și Stadiul Român (Buc.), Olympia (Brașov) și AAC (Arad) cu câte 3 puncte.

M. I. S.

Din cauza sărbătorii de mâine, (Inălțarea Sft. Crucii), n-rul viitor al ziarului va apare Sâmbătă.

O veste bună,... dar tristă.

Aflăm cu satisfacție că s-a reinceput în unele comune din județ continuarea lucrării clădirilor de școală începută anii trecuți și lăsată după aceea uitării.

Ne bucură această știre. Era doar timpul suprem să se pună capăt priverii rușinoase ce și-o oferiau aceste localități de luminare a poporului, lăsate în părgănire.

Prea strigau în gura mare neinteresul, ba indolența chiar, cu care e privită de sus datoria de a lumina și ridica populația satelor.

Dorim din suflet ca această frumoasă operă să continue nu numai în județ ci în întreaga țară.

Ni se face însă în acelaș timp o plângere în cauză din partea negustorilor români, pe care nu o putem trece cu vederea.

Ni se spune anume că deși avem firme românești, dela cari se putea procura parte a materialului necesar clădirii, acest material a fost cumpărat dela firme streine. Și nu în condiții mai favorabile decât cele oferite de negustorii români.

Pentru ce? E vorba doar de școli românești, ale statului român, de școli în cari, între altele, se învață și se propovăduiește și dragostea de neam. Și numai sprinjindu-ți neamul, dai dovadă de această dragoste.

Dacă se adeverește plângerea mai sus amintită, ar fi bine ca cei chemați să caute motivele cari dau acest aspect trist unei vești atât de îmbucurătoare, cum este terminarea clădirilor de școli pe sate.

SALA REDOUTE

Joi 15 Septembrie ora 9 precise

Compania de comedii și vaudeviluri **Jean Marinescu Șion** cu concu și primadonei **Stella Andreescu**, al Tenorului **Stănescu Cerna**, Ionel Cristea, Dșoara **Jeni Mnovici** etc. se va juca

La Bal Mascot

Comedie cu cântece în 3 acte de **Hennequin și Veber** Tradusă de dl **Gh. Popescu**

Prețuri: Rezervat 100 Lei, Stal I 60 Lei, Stal II 44 Lei, inclusiv taxele. Elevii Lei 22. Biletele din vreme la Libăria Cooperativă.

Cumpar

tot felul de animale sălbatice și păsări vii, urși, lupi, vulpi, vidre, veverițe, etc. vulturi, herjei, bufnițe etc., vânzătorii se vor adresa lui **Jean Demetrian** Bazar pe Promenadă, Brașov. 764 1—1

INFORMAȚIUNI

† George N. Caranfil Din Galați ne vine dureroasa veste despre moartea subită a fruntașului nostru avocat și deputat **Gheorghe Caranfil**, președintele partidului național-țărănesc din Covurlui și Galați Reintors din Karlsbad, a voit să se oprească câteva zile la Sinaia, unde a încetat subit din viață.

Rămășițele pământești ale defunctului au fost transportate din Sinaia la Galați, unde va avea loc mănă, Miercuri, înmormântarea.

Bărbat politic, luptător neclintit și zăbist distins **Gh. Caranfil** dispăre de pe arena luptelor noastre politice în regretele unanime ale celor cari l'au cunoscut și iubit.

Odihnească în pace.

AVIZ. Duminecă în 18 Septembrie 1927 va avea loc, în caz de timp favorabil, excursiunea în Poiană a Societăților unite din Scheiul-Brașovului, la care se invită întreg publicul românesc.

Plecarea la orele 7 1/2 din naintea licențului **Andrei Șaguna.** *Comitetul aranjator.*

Cercetați Magazinul de Manufactură

EMIL BOLOGA

BRAȘOV, Târgul Grăului No 3

reputație bună, prețuri solide, tot felul de stofe pentru Dame și Domni. Stofe de uniforme la clevi cu **REDUCERE**

Serviciul de noapte și duminical în farmacie, va fi ținut în zilele de 10—23 Septembrie a. c. de către farmacia **Arpad Singer**, „La Biserica Albă” str. Vămei (principele Carol) No. 8 și farmacia **Albert Eichhorn**, „La Turnul negru” str. Fântânei No. 43.

Un cadavru de copil în fașă, de sex masculin, s'a găsit Sâmbătă seara în apropierea terenului de tennis de sub Tâmpu. Poliția cercetează.

Aviz pentru Domnii Profesori! A apărut lista prețurilor pentru caetele noastre școlare. Atelierul **Eos**, Brașov, Strada Poști 21.

Aruncați de automobil în Niagara. Profesorul **Huley**, dela Universitatea din Cleveland, soția și fiica sa și-au găsit moartea într'un accident, ale cărui circumstanțe dramatice îl prefac într'o adevărată crimă. Dl **Huley** trecea în trăsură pe șoseaua care mărginește și dominează cascada Niagara, când un automobil pușernic, sosind cu o viteză nebună, ciocni trăsura și o asvârlă în abis, adânc de 100 de metri. Cele trei cadavre au fost găsite oribil mutilate. Autorii accidentului sunt necunoscuți; ei și-au continuat cursa lor vertiginosă fără să le pese de vicimizele lor.

Cununie. Dșoara **Stelina Orghidan** și dl **Gheorghe Cristolovean** își vor serba cununia religioasă Duminecă în 18 Septembrie 1927 la orele 6 p. m. în biserica Sft. Treimi-Tocile. — Felicitări.

Aviz. Membrii Societății Socialilor români „**Luce**” sunt rugați a lua parte la înmormântarea membrului **Nicolae Bobiș**, care va avea loc Miercuri în 14 Sept. Intrunirea la orele 2 p. m. în Piața Prundului. — Comitetul.

Concert de orgă. În 15 Sept. ora 8 seara are loc în Biserica Neagră un concert al celui mai mare virtuoz la orgă al Germaniei, prof. **Fritz Heilmann** Bilete la Agenția **Klingsor**.

Expoziția generală de agricultură Brașov, care era fixată pentru zilele de 11—14 Septembrie a. c. se amână din motive de ordin sanitar pentru zilele de 24—25 Sept. a. c. în secția zootehnică.

S'a pierdut în ziua de 9 Septembrie pe Livada Poștei în fața caselor 14—20 un portmoneu de piele conținând bani, un carnet cfr. și recipise. Aflătorul e rugat să predea numai carnetul și recipisele la domiciliu: Livada Poștei 20.

ATENȚIUNE!

Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevii se găsesc la **POSTĂVĂRIA EVGLEZĂ** Depozit de Fabrică Brașov, Șirul Florilor, 16.

RESTAURANT și HOTEL
COROANA VECHIE
— GHIȚA ZACHIU —
Bucătărie excelentă. Beuturi bune. Prețuri moderate. Serviciu prompt. Săli pentru nunți și alte ocazii.
IN HOTEL
Camere bine și curat aranjate cu prețuri convenabile.
Locul de plecare și sosire al autobuselor pentru localitățile din jur.
61 1—0

Am luat asupra noastră
DESFACERE-MONOPOL
a apei minerale de Vâlcele
(ELÖPATAK)
pentru oraș și județul Brașov.
Fiecare cunoaște calitățile acestei ape minerale.
Comande prin telefon!
Firma PAUL TITTES
748 1—2